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АНАЛІЗ РУКОПАШНОГО БОЮ:
СУЧАСНИЙ СТАН, ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ

Мета роботи -  дослідити сучасний стан та визначити перспективи розвитку рукопашного бою 
як виду спорту та складової бойової підготовки; вивчити особливості організації та проведення зма
гань; проаналізувати кількісний і якісний склад учасників змагань, тренерів, суддів, спортивних керів
ників з рукопашного бою.

Матеріал та методи: досліджені документи організації та проведення змагань, якісний та 
кількісний склад учасників змагань, тренерів, суддів з рукопашного бою, що були проведені протягом 
2014-2016рр.

Рукопашній бій тісно пов ’язаний з вирішенням військових завдань, завдяки властивості адапта
ції до сучасних військових вимог, входить до програм військової підготовки різних правоохоронних орга- 
нів, Збройних сил України та армій багатьох країн світу. Спортивний напрямок рукопашного бою є 
фундаментом формування та удосконалення професійно-прикладних навичок і має свої відмінності, а 
саме, наявність у  програмі навчання та правилах змагань розділів бойового (прикладного) напрямку.

Сучасний рукопашний бій є унікальним видом спорту, який поєднує в собі спортивний та 
прикладний напрямки та на сучасному етапі розвитку, дякуючи своїм особливостям, є вагомою час
тинною бойової та професійної підготовки військовослужбовців та працівників правоохоронних органів.

Ключові слова: рукопашний бій, єдиноборства, бойова підготовка, підготовленість.

Аз а гезиїі о /  а сотргекепзіуе апаїузіз о /  іке /ипсііопіпд о / іке сиггепі зузіет о /  сошЬаі ркузісаї 
ігаіпіпд о /  тозі їат еп/огсетепі апА тіШагу іпзіііиііопз о /  іке Шгаіпіап 8іаіе, іІ каз Ьееп геуеаїеА ікаі, 
Аезрііе зідп/ісапі АізаАуапіадез іп їкіз Аігесііоп, аі іке ргезепі зіаде, капА-іо-капА сотЬаі т ії гетаіп а 
зідпі/ісапірагі о/іке сотЬаі апА ігаіпіпд о/їат еп/огсетепі адепсіез.

Тке ригрозе о/іке тогк із іо іпуезіідаіе іке сиггепі зіаіе апА Аеіегтіпе іке ргозресіз о/Аеуеїортепі 
о/капА-іо-капА сотЬаі аз а зрогі апА сотропепі о/сотЬаі ігаіпіпд; іо зіиАу іке /еаіигез о /іке огдапігаііоп 
апА сопАисі о /  іке сотреііііоп; іо апаїуге диапіііаііуе апА диаїііаііуе сотрозіііоп о / рагіісірапіз о /  
сотреііііопз, ігаіпегз, }иАдез, зрогіз тападегз іп капА-іо-капА сотЬаі.

Маіегіаї апА теікоАз: іке Аоситепіз о /  іке огдапігаііоп апА коїАіпд о /  іке сотреііііопз, іке 
диаїііаііуе апА диапіііаііуе сотрозіііоп о /  іке сотреіііогз, ігаіпегз, капА-іо-капА /ідкіегз, сопАисіеА Аигіпд 
2014-2016, теге іпуезіідаіеА.

НапА-іо-капА сотЬаі із сїозеїу їіпкеА іо зоїуіпд тіїііагу іазкз, Аие іо іке ргорегііез о /  аАаріаііоп іо 
тоАегп тіїііагу гедиігетепіз, із іпсїиАеА іп тіїііагу ігаіпіпд ргодгатз о / уагіоиз їат еп/огсетепі адепсіез, 
іке АгтеА Рогсез о /  Пкгаіпе апА агтіез о/тапу соипігіез о /іке тогїА. Тке зрогііпд Аігесііоп о/капА-іо-капА 
сотЬаі із іке Ьазіз/ог іке /огтаііоп апА ітргоуетепі о/рго/еззіопаї апА аррїіеА зкіїїз апА каз ііз Аі//егепсез, 
патеїу, іке ргезепсе іп іке ігаіпіпд ргодгат апА гиїез о /  сотреііііопз зесііопз о /  іке тіїііагу (аррїіеА) 
Аігесііоп.

МоАегп капА-іо-капА сотЬаі із а ипідие зрогі ікаі сотЬіпез зрогіз апА аррїіеА Аігесііопз, апА аі іке 
ргезепі зіаде о / Аеуеїортепі, ікапкз іо ііз ресиїіагіііез, із а зідпі/ісапі рагі о /  іке сотЬаі апА ігаіпіпд о /  
тіїііагу апА їат еп/огсетепі о//ісегз. А Аізііпсііуе /еаіиге о /  капА-іо-капА сотЬаі із іке ргезепсе іп іке 
ргодгат о /  ігаіпіпд апА гиїез о /  сотреііііопз зесііопз о/тогк тіік уагіоиз іурез о/соїА теаропз, ітргоуізеА 
апА зресіаї теапз, ЬіпАіпдз, сопуоуз, соп/гопіаііоп тіік зеуегаї гіуаїз аі опсе, апА тозі о/ікет аге саггіегз о /  
реорїе тко аге геїаіеА іо іке агтеА/огсез ог їат еп/огсетепі адепсіез.

Кеу юогйз: капА-іо-капА сотЬаі, сотЬаі, тіїііагу ргераг, ргерагеАпезз.

Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Всю історію 
людства можна розглядати як історію воєн. Боротьба за життя, подальше існування, 
нові території, продовження роду, бажання мати перевагу над іншими спонукало лю
дину придумувати спеціальні рухи та взяти в руку камінь та палку, що і стало першою 
примітивною зброєю та початком формування перших бойових мистецтв та різних 
видів рукопашного бою [24].

На сучасному етапі розвитку відбувається мілітаризація суспільства, що в свою 
чергу спонукає до зростання зацікавленості у вивченні єдиноборств. За даними літе-
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ратурних джерел в світі нараховується велика кількість суттєво різноманітних бойових 
мистецтв зі своєю історією, філософією, легендами та особливостями застосування, 
одним з них є рукопашний бій [2, 3, 17].

Історія свідчить, що опис і логічне викладення військово-прикладної теорії і 
практики рукопашного бою має витоки з давніх часів, а термін “Рукопашний бій” до
статньо старий, обчислюється століттями та представляє собою вид бойової діяльності 
військовослужбовців в ближньому бою з супротивником [4, 11, 20].

Не зважаючи на давні корні, рукопашний бій сьогодні набув великої популяр
ності не тільки як частина професійної прикладної підготовки правоохоронців та 
військовослужбовців, але й як вид спорту, який стрімко розвивається.

Враховуючи те, що розвитком рукопашного бою, в більшості займались пред
ставники збройних сил та правоохоронних органів в сучасній науково-методичній літе
ратурі майже відсутні фундаментальні роботи щодо визначення основних понять, мето
дики навчання, напрямків розвитку та подальшого удосконалення рукопашного бою.

Проведення дослідження в цьому напрямку дозволить більш чітко іденти
фікувати рукопашний бій серед інших видів двобоїв, намітити шляхи його подальшого 
розвитку.

Отримана інформація за визначених умов може бути основою для корегування 
процесу підготовки, вибору засобів і методів їх реалізації, не тільки для тренерів, але й 
для інструкторів професійної підготовки збройних сил та правоохоронних органів.

Зв ’язок із науковими темами, програмами. Дослідження виконано згідно Зведе
ного плану НДР у сфері фізичної культури і спорту на 2011—2015рр., за темою 2.23 
“Превентивні програми нейропсихофізіологічної підтримки спортсменів високої ква
ліфікації на заключних етапах багаторічної підготовки” (номер державної реєстрації 
011Ш001730).

Мета дослідження -  дослідити сучасний стан та визначити перспективи 
розвитку рукопашного бою як виду спорту та складової бойової підготовки, вивчити 
особливості організації та проведення змагань, проаналізувати кількісний і якісний 
склад учасників змагань, тренерів, суддів, спортивних керівників з рукопашного бою.

Методи й організація дослідження. Для отримання результатів дослідження 
було досліджено регламентуючи документи (регламенти, заявки на участь, звіти, 
проколи) 45 змагань з рукопашного бою Всеукраїнського рівня серед дорослих, що 
були проведені в Україні протягом 2014-2016 рр., проаналізовано кількісний і якісний 
склад учасників змагань п=1500, тренерів п=160, суддів п=130.

У роботі використано теоретичний аналіз спеціальної науково-методичної лі
тератури, педагогічні спостереження, бесіди, узагальнення передового досвіду фахів
ців. Для вивчення сучасного стану розвитку рукопашного бою застосовувався порів
няльний аналіз змісту програм підготовки та правил змагань найбільш популярних єди- 
ноборств, установчих документів громадських об’єднань, що займаються розвитком 
рукопашного бою, нормативних документів з питань фізичної підготовки правоохорон
них органів, ЗСУ та армій провідних країн світу.

Результати і дискусія. Узагальнення наукових джерел та нормативних доку
ментів з питань фізичної підготовки правоохоронних органів, ЗСУ та армій провідних 
країн світу дало змогу констатувати, за останні десятки років рукопашний бій став 
основою військової підготовки та входить до програм навчання військовослужбовців та 
працівників правоохоронних органів, Збройні сили України та багатьох провідних 
армій НАТО та інших -  де навчання військовослужбовців рукопашному бою є само
стійним розділом бойової підготовки військ та регламентується особливими докумен
тами (Статутами, настановами тощо) [5, 6, 7, 8, 9, 12, 14 ,21].
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Розглядаючи питання стосовно аналізу і узагальнення досвіду підготовки військ 
радянської армії можна стверджувати, що особливого розвитку рукопашний бій 
отримав в Радянському союзі, де з перших днів існування приділялась увага бойовій 
підготовці військовослужбовців. Важливість рукопашного бою для бойової підготовки 
представників силових структур СРСР підтверджується веденням рукопашного бою з 
1948 року окремим розділом в Настанову з фізичної підготовки, а одною з основних 
форм оцінки якості підготовленості особового складу було проведення змагань з 
рукопашного бою [13].

У результаті усебічного аналізу функціонування чинної системи бойової фізич
ної підготовки більшості правоохоронних та військових установ Української Держави 
виявлено, що не зважаючи на суттєві недоліки у цьому напрямку, на сучасному етапі 
рукопашний бій залишаться вагомою частиною бойової та професійної підготовки 
силових структур [10, 11, 12, 14, 23].

В результаті аналізу літературних джерел встановлено, що на при кінці мину
лого століття, рукопашний бій з розділу бойової підготовки військових формувань, 
поступове став видом спорту зі своєю специфікою, правилами змагань, програмою 
підготовки, кваліфікацією тощо [13, 23, 19, 22].

Проведене нами дослідження, за допомогою аналізу змісту програм підготовки 
та правил змагань найбільш популярних в Україні єдиноборств, дозволило виявити 
закономірні відмінності рукопашного бою від інших видів двобоїв [16, 18].

Зміст програм підготовки найбільш популярних єдиноборств
Таблиця 1
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Панкратіон + + + + + + + - - - -
Рукопашний
бій

+ + + + + + + + + + + +

Самбо - - + + + + + - - - - -
Дзюдо - - + + + + + - - - - -
Айкідо + + + + + + + - - - - -
Джиу-джитсу + + + + + + + - - - - -
Кікбоксинг + + - - - + - - - - - -
Карате + + - - + + + - - - - -

Згідно отриманих даних, виявлена наявність в програмі навчання рукопашному 
бою розділів роботи зі зброєю (автомат, пістолет, ніж, саперна лопата), підручними та 
спецзасобами (резинова палиця, щит), зв ’язування, конвоювання, протистояння відразу 
декільком суперникам.

Дослідження правил змагань з рукопашного бою виявили, особливості прове
дення змагань з цього виду спорту, а саме наявність у програмі двох розділів. Перший 
розділ -  демонстрація володіння технікою, що застосовується в стандартних ситуаціях 
в бою з противником зі зброєю та без зброї, другий розділ -  проведення поєдинків. Ці 
розділи змагань між собою суттєво різняться, як засобами застосування, так і крите
ріями оцінювання. Так у розділі демонстрація володіння прикладною технікою учасник
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змагань повинен вирішити бойову задачу, а саме, відбити умовну атаку суперника (зі 
зброєю та без зброї), причому ТТД повинні закінчуватись умовним знищенням против
ника, або повним контролем над ним, завдяки застосуванню больових прийомів [1, 4].

У розділі поєдинки спортсмен повинен для здобуття перемоги набрати, за допомо
гою дозволених правилами змагань техніко-тактичних дій, найбільшу кількість балів.

Результати аналізу регламентуючих документів проведених в Україні змагань з 
рукопашного бою різного рівня серед дорослих протягом 2014-2016 років довели, що 
преважна більшість, 65% (від загальної кількості проведених змагань серед дорослих) 
це змагання серед працівників різних правоохоронних органів та військовослужбов
ців. Слід зауважити, що на Всеукраїнських змаганнях, які проводяться з ініціативи 
Міністерства молоді і спорту України та Всеукраїнської федерації рукопашного бою, 
згідно аналізу заявок на участь у змаганнях, 50% спортсменів та 70% суддівсько-тре
нерського складу це люди, які мають відношення до ЗСУ або правоохоронних органів 
(безпосередньо брали участь у бойових діях, працювали або працюють у правоохорон
них органах, або служили у збройних силах).

Аналіз установчих документів керівного складу Всеукраїнської федерації ру
копашного бою та керівників відокремлених підрозділів, спортивних клубів, федерацій 
тощо показав, що 80% з них мають безпосереднє відношення до силових структур 
України.

Проведене дослідження значно розширює дані щодо рукопашного бою, як час
тини бойової підготовки та виду спорту, які нажаль дуже мало представлені в науково- 
методичній літературі [17].

Досліджені дані дають змогу стверджувати, що рукопашній бій з ’явились одра
зу з появою людства, разом з людиною пройшов еволюційних шлях довжиною тися
чоліття та завжди був тісно пов’язаний з вирішенням військових завдань, адаптуючись 
постійно до сучасних військових вимог, саме дякуючи такий властивості зараз входить 
до програм військової підготовки багатьох країн світу [24].

Ряд дослідників [1, 15, 24] зазначали, що рукопашний бій як вид спорту моло
дий, не має принципових відмінностей в техніці від інших видів єдиноборств, а навпаки 
частина технічних дій рукопашного бою перейманні з інших видів двобоїв. Проведене 
нами дослідження дозволяє зробити висновок, що дійсно техніка рукопашного бою 
запозичена з інших видів двобоїв, але ми з впевненістю, за результатами проведеного 
дослідження, можемо стверджувати, що рукопашний бій має свої неповторні риси, а 
саме наявність у програмі навчання розділів роботи з різними видами холодної зброї 
(автомат, пістолет, ніж, саперна лопата), підручними та спецзасобами (резинова палиця, 
щит), зв’язування, конвоювання, протистояння відразу декільком суперникам.

На нашу думку, наведені вище відмінності рукопашного бою від інших видів 
єдиноборств і є тими неповторимими рисами які надають цьому виду спорту приваб
ливості, індивідуальності, неповторності та популярності в сучасному суспільстві.

Аналіз правил змагань дозволив нам виявити, особливості організації та про
ведення змагань з цього виду спорту, а саме можливість проведення змагань з демонст
рації володіння технікою, що застосовується в стандартних ситуаціях в реального бою з 
противником зі зброєю та без зброї, що дає змогу контролювати рівень володіння 
прикладним розділом військовослужбовців та працівників правоохоронних органів.

Таким чином, ми можемо стверджувати, що рукопашний бій є унікальним видом 
спорту, який поєднує в собі спортивний та прикладний напрямки. Саме тому, на нашу 
думку, викликана увага до рукопашного бою в арміях різних країн. Командування 
розглядає навчання рукопашному не лише, як прекрасний засіб військово-прикладної 
фізичної підготовки, але й і як незамінний засіб психологічного загартування, збіль
шення впевненості, сміливості і стійкості до бойового стресу.
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Не зважаючи на стрімкий розвиток технічних засобів ведення війни, на сьогодні 
рукопашний бій залишається вагомою частиною бойової та професійної підготовки 
військовослужбовців та працівників правоохоронних України та провідних армій світу.

Проведене дослідження дає змогу стверджувати, що носіями рукопашного бою в 
більшості є люди, які мають відношення до збройних сил або правоохоронних органів. 
Тому саме, незважаючи на те, що рукопашний бій має багато спільного з іншими ви
дами єдиноборств відмінною рисою його є патріотична ідеологія, насамперед вихо
вання захисників своєї Батьківщини.

Ми повністю погоджуймося з думкою ряду авторів [3, 10, 14, 18], що підготовка 
військовослужбовців до ведення рукопашного бою на сьогоднішній день має актуальне 
значення для формування боєздатності Збройних сил України.

У процесі наукового пошуку нами встановлено необхідність подальшого до
слідження всього комплексу питань, що стосується розвитку та вдосконалення руко
пашного бою як виду спорту та невід’ємної частини бойової професійної підготовки 
працівників правоохоронних органів та військовослужбовців.

Висновки.
1. Рукопашний бій багатогранне явище, яке в більшості пов’язане з веденням 

бойових дій та прийняте для позначення певної системи бойової підготовки збройних 
сил та правоохоронних органів.

2. Рукопашний бій вагома частина бойової та професійної підготовки військово
службовців та працівників правоохоронних.

3. Спортивний напрямок рукопашного бою є фундаментом формування та удос
коналення професійно-прикладних навичок військовослужбовців та працівників право
охоронних органів.

4. Відмінною рисою рукопашного бою є наявність у програмі підготовки та пра
вилах змагань розділів роботи з різними видами холодної зброї (автомат, пістолет, ніж, 
саперна лопата), підручними та спецзасобами (резинова палиця, щит), зв’язування, 
конвоювання, протистояння відразу декільком суперникам, а носіями його в більшості 
є люди, які мають відношення до збройних сил або правоохоронних органів.

Подальший пошук у цьому напрямі планується здійснювати у напрямку вивчен
ня особливостей техніко-тактичної підготовки у рукопашному бою.
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СЕНСОРНІ РЕАКЦІЇ СПОРТСМЕНОК СИНХРОННОГО ПЛАВАННЯ
НА ГІПОКСИЧНІ ВПЛИВИ

Мета -  дослідити вплив сеансів дискретної нормобаричної гіпоксії на функції сенсорних систем 
спортсменок синхронного плавання. Методи. У дослідженні брали участь 23 спортсменки синхронного 
плавання, серед яких 9 майстрів спорту міжнародного класу та 14 майстрів спорту. Сеанс дискретної 
нормобаричної гіпоксії (ДНГ) складався з трьох повторних циклів, а саме: 3-х, 5-ти та 7-хвилиннго дихання 
гіпоксичною сумішшю (10,7% -  О2, 0,03% -  СО2), що чергувалося з 3-х хвилинним диханням атмосферним 
повітрям. Запис динаміки показників газообміну та зовнішнього дихання проводилася за допомогою спіро- 
газоаналізатора “Бекман”, пневмотахометра “М ета-2-40”. Результати. Проведено сеанси дискретної
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